
 
 
 

 

ATA DA 7ª (SÉTIMA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª (TERCEIRA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

 
Aos 03 (três) dias do mês de abril, do ano de 2019 (dois mil e dezenove), às 17h00 
(dezessete) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios, S/N, realizou-se 
a 7ª (sétima) Sessão Ordinária da 3ª (terceira) Sessão Legislativa, sob a presidência 
do Excelentíssimo Senhor Presidente Francisco Robério Vasconcelos e secretariada 
pelo Senhor Primeiro Secretário Antônio Ademar Alencar Neto. Estiveram presentes 
os seguintes Vereadores: Francisco Robério Vasconcelos, Presidente; Iná Maria 
Macêdo Osterno, Vice-Presidente; Antônio Ademar Alencar Neto, Primeiro Secretário; 
Manuel Fredney Rios, Segundo Secretário; Edilson dos Santos Vasconcelos; 
Edmilson Leocádio Sampaio; João Batista Viana; José Erasmo Ramos Soares; René 
Osterno Rios; Rusemberg Gomes Guimarães; e, Socorro Osterno Neves. Contamos 
também com a participação do Senhor Geraldo Bastos Osterno Júnior, Secretário 
Municipal de Desenvolvimento, Ciência e Tecnologia e sua equipe de trabalho, bem 
como de alguns munícipes. Foi proferida a leitura do Livro do Profeta Isaias 49, 8-15. 
Constatado quórum regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a Sessão, 
invocando a proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos desta Casa 
Legislativa. Em seguida, solicitou do Senhor Primeiro Secretário que proferisse a 
leitura da ata da Sessão Ordinária anterior que, após lida, feita a verificação de 
quórum e constatada a presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, foi 
submetida pelo Excelentíssimo Senhor Presidente à discussão e votação do Plenário, 
sendo aprovada sem discussão e assinada pelo Excelentíssimo Senhor Presidente e 
pelo Senhor Primeiro Secretário. Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
iniciou o Pequeno Expediente, ordenando o Senhor Primeiro Secretário a dar 
conhecimento ao Plenário de todas as matérias que deram entrada na Casa, em 
virtude da inexistência de correspondências. Na oportunidade, o Senhor Primeiro 
Secretário leu a Portaria nº 005, de 29.03.2019, desta Casa Legislativa, alterando a 
data da 7ª (sétima) Sessão Ordinária que passaria do 01/04/19, para o dia 03/04/19, 
na mesma hora e local. Em seguida passou a ler as proposições: Requerimento nº 
019/2019, de 26.03.19, de autoria do Senhor Vereador José Erasmo Ramos Soares e 
apoio do Senhor Vereador Rusemberg Gomes Guimarães, requerendo que fosse 
oficiado o Deputado Estadual Moisés Braz Ricardo, no sentido da possibilidade de o 
mesmo vir a esta Casa debater sobre a Reforma da Previdência que tramitava na 
Comissão de Constituição e Justiça da Câmara dos Deputados, protocolizado sob o 
nº 1.542/19, em 26.03.19; Requerimento nº 020/2019, de 26.03.19, de autoria da 
Senhora Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno e apoio da Senhora Vereadora 
Socorro Osterno Neves, requerendo ao Poder Executivo, por meio da unidade 
administrativa competente, que providenciasse a reforma das dependências internas 
da Escola de Ensino Fundamental Maria Júlia Neves, protocolizado sob o nº 1.543/19, 
em 26.03.19; Requerimento nº 021/2019, de 26.03.18, de autoria da Senhora 
Vereadora Socorro Osterno Neves e apoio da Senhora Vereadora Iná Maria Macêdo 
Osterno, requerendo ao Poder Executivo, por meio da unidade administrativa 



 
 
 

 

competente, que providenciasse a reforma das dependências internas da Escola de 
Ensino Fundamental Manuel Osterno Silva, protocolizado sob o nº 1.544/19, em 
26.03.19; Requerimento nº 022/2019, de 26.03.19, de autoria do Senhor Vereador 
René Osterno Rios, requerendo do Poder Executivo que providenciasse duas 
luminárias completas para o trecho “Rua 30 de julho”, entre as Ruas Manoel Clóvis e 
Ceci Neves, protocolizado sob o nº 1545/19, em 26.03.19; Requerimento nº 023/2019, 
de 26.03.19, de autoria do Senhor Vereador René Osterno Rios, Requerendo do 
Poder Executivo a vistoria na Ponte do Córrego, neste Município, devendo, a Defesa 
Civil, emitir laudo acerca das condições em que se encontrava a referida ponte, 
protocolizado sob o nº 1546/19, em 26.03.19; Requerimento nº 024/2019, de 
26.03.19, também de autoria do Senhor Vereador René Osterno Rios, requerendo do 
Poder Executivo a recuperação da BR de Mocambo e estradas vicinais, danificadas 
por erosão, protocolizado sob o nº 1547/19, em 26.03.19; Requerimento nº 025/2019, 
de 26.03.19, de autoria do Senhor Vereador Edilson dos Santos Vasconcelos, 
requerendo do Poder Executivo que fosse reaberto o Centro Cirúrgico do Hospital 
Manuel Jaime Neves Osterno, neste Município, protocolizado sob o nº 1548/19, em 
26.03.19; e, Requerimento nº 026/2019, de 26.03.19, de autoria do Senhor Vereador 
Rusemberg Gomes Guimarães, requerendo do Poder Executivo a requalificação da 
Avenida Cenorte, com capina e das continuações das Ruas José Jacinto e Benedito 
Helvércio, ambas localizadas no Conjunto Raimundo Jovino, com pavimentação em 
pedra tosca, protocolizado sob o nº 1549/19, em 26.03.19. Prosseguindo, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente encaminhou os referidos Requerimento à Ordem 
do Dia da Sessão e, observada a inexistência de Vereadores inscritos por ordem de 
chegada para o uso da palavra na tribuna, conforme determinado no Art. 86 do RI, 
aproveitou o ensejo e concedeu a palavra ao Senhor Geraldo Bastos Osterno Júnior, 
que nos termos do Art. 22, Inciso IX, da Lei Orgânica Municipal, c/c o Art. 34, § 2º, 
fora convocado para prestar esclarecimentos sobre assuntos relacionados à sua 
Pasta. Com a palavra, o Senhor Geraldo Bastos Osterno Júnior explanou a 
estrutura organizacional da Secretaria e seus programas e atuações na indústria e 
comércio, mencionando programas como Sala do Empreendedor, Secretaria 
Itinerante, Marco Gourmet, Projeto Meio Ambiente, Programas de Silvicultura, 
Avicultura, Bovinocultura, Caprinocultura, Madiocultura e Cajucultura, Programa 
Marco Verde, Programa de Aquisição de Alimentos da Agricultura Familiar (PAA) e 
Beira Rio, um projeto a ser implantado em breve no Município. Ainda, falou acerca de 
cursos promovidos pela Unidade Móvel do Senai e da implantação do Tiro de Guerra 
em Marco. O Secretário informou, na oportunidade, que seriam entregues em breve 
títulos de terras por parte do Governo do Estado e a participação no prêmio Sebrae 
Prefeito Empreendedor, onde Marco estaria classificado entre os primeiros da região 
Litoral Norte. Segundo o Senhor Secretário, todos os projetos e programas estavam 
explanados no sítio eletrônico da Secretaria. O Vereador Alencar Neto indagou acerca 
das possibilidades de o Polo Moveleiro de Marco abrigar empresas e de haver 
capacitação por parte da Secretaria para a profissionalização de tratoristas e 
operadores de máquina e de pulverização de defensivos agrícolas, onde o Senhor 



 
 
 

 

Secretário respondeu que o Programa Secretaria itinerante havia sido criado para 
ouvir as necessidades dessas pessoas. O Vereador Erasmo Soares indagou se havia 
previsão de criação de novos empregos no Município dentro da Secretaria de 
Desenvolvimento, Ciência e Tecnologia. Também, perguntou acerca dos 
investimentos com relação ao primeiro emprego para cidadãos e da criação da CDL, 
a beneficiar a classe de comerciantes. O Senhor Secretário explicou que não estava 
com os dados de quantidade de empregos a serem gerados: empregos públicos e de 
carteira assinada. Quanto ao primeiro emprego, informou que havia a escola 
profissionalizante, que direcionava jovens ao mercado de trabalho nas indústrias de 
móveis e ao Perímetro Irrigado. Quanto à CDL, disse que se estava planejando trazer 
pessoas a um ciclo de palestra sobre as necessidades de cada setor. O Vereador 
René Osterno indagou do Secretário sobre os meios pelos quais a população teria 
acesso a esses programas, o cadastro geral e assistência para os projetos do 
Agronegócio, a aplicação dos recursos da psicultura, a possibilidade de levar 
empresas ao Distrito Industrial e as previsões projetos voltados à feira agropecuária. 
O Senhor Secretário respondeu informando que a Secretaria agia de acordo com as 
demandas das pessoas e associações, sendo que o cadastro geral abrangia os 
beneficiados, com consultoria. Com relação à possibilidade de inserção de empresas 
no Distrito Industrial, explicou que a Lei Municipal N° 213, de 2017, regia um comitê 
responsável por decidir quais empresas estavam aptas a entrarem e participarem. 
Acerca da Feira Agropecuária, disse que o Município não tinha sua pecuária ativa o 
bastante quanto à criação de cabras e gados para explanar na feira. O Vereador 
Alencar Neto disse entender que se deveria observar o que poderia ser exposto na 
feira. Então, falou sobre o Perímetro Irrigado, lembrando que muitas empresas 
poderiam mostrar e vender tecnologias aos produtores locais. O Senhor Secretário, 
então, disse que a Secretaria vinha trabalhando essa ideia. O Vereador Edilson 
Vasconcelos mencionou que na Zona Rural havia dois grupos de agricultores: um de 
condições mais elevadas e um de condições precárias quanto ao trabalho e indagou 
sobre as perspectivas de abastecimento de água na região e de ativação do 
Consórcio Coletivo de Resíduos Sólidos. O Senhor Secretário explicou que a água 
era tratada e distribuída pela Cagece, sendo que na Zona Rural quem fazia a 
distribuição era o Sisar, e que em breve seriam tratados os esgotos. Sobre o 
Consórcio de Resíduos Sólidos, disse que o objetivo era o de implantar em Marco 
ecopontos devendo abranger a região. O Vereador Rusemberg Guimarães defendeu 
que o Senhor Prefeito Municipal deveria dar maiores condições de trabalho à 
Secretaria, uma vez que a mesma tinha várias demandas e programas, como o APL 
das Confecções. Na oportunidade, parabenizou a Secretaria por ter trazido o Sebrae 
para a Cidade e disse, no entanto, que a Prefeitura deveria enviar um agrônomo 
extensionista e dois técnicos para atuarem na Secretaria, além de uma assessoria 
para capacitar e facilitar o acesso ao crédito ao pequeno produtor. Também, 
mencionou a enorme quantidade de DAPs atrasadas e a necessidade de incentivo à 
Agroindústria. O vereador reclamou, ainda, da morosidade quanto à implantação do 
CAR, para o qual havia feito Requerimento, uma vez que o mesmo seria uma 



 
 
 

 

ferramenta a alavancar o desenvolvimento das atividades, e da situação de 
irregularidade das associações comunitárias do Município, fato que segundo o 
Vereador dificultava a aquisição de crédito junto ao Banco do Nordeste. Assim, o 
Vereador disse perceber a necessidade de envio de Requerimento ao Senhor Prefeito 
Municipal, solicitando mudanças nas relações de trabalho da Secretaria. O Senhor 
Secretário, com a palavra, explicou que a APL de Confecção foi demandada por 
comunidades, assim convidando o Vereador a auxiliar a Secretaria no processo de 
organização dessas pessoas, lembrando que quanto às Associações Comunitárias, o 
problema enfrentado pelas mesmas dizia respeito ao fato de não prestarem contas 
junto à Receita Federal. Por fim, enfatizou que a Secretaria vinha apoiando 
veementemente os mais variados ramos de atividades no Município, se fazendo, 
assim, presente em todos os setores ligados ao desenvolvimento econômico de 
Marco. As Senhoras Vereadoras Iná Maria Macêdo Osterno e Socorro Osterno Neves 
teceram elogios à explanação feita pelo Senhor Secretário, bem como aos trabalhos 
que vinham sendo desenvolvidos pela Secretaria. O Excelentíssimo Senhor 
Presidente agradeceu a presença do Senhor Secretário e na sequência iniciou a 
Ordem do Dia, passando, o Senhor Primeiro Secretário, a ler as seguintes 
proposições: Requerimentos nºs 019, 020, 021, 022, 023, 024, 025 e 026/2019, de 
autoria dos Senhores Vereadores, José Erasmo Ramos Soares, Iná Maria Macêdo 
Osterno, Socorro Osterno Neves, René Osterno Rios, Edilson dos Santos 
Vasconcelos e Rusemberg Gomes Guimarães, respectivamente. Prosseguindo, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à discussão do Plenário as referidas 
matérias, tendo havido a seguinte discussão. Requerimento nº 019/2019, de autoria 
do Vereador José Erasmo Ramos Soares: Explicou que se tratava de uma forma 
de o Deputado debater no Plenário da Casa a Reforma da Previdência, que ora 
tramitava na Comissão de Constituição do Congresso Nacional e que estava, ainda, 
atendendo a um pedido do Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de 
Marco, que necessitava de esclarecimentos acerca do tema. Vereador Antônio 
Ademar Alencar Neto: Defendeu ser necessário que um Deputado Federal, e não 
um Deputado Estadual, viesse à Câmara Municipal, como forma de haver melhor 
explanação, já que tinha o Deputado Federal tinha o poder de emendar ou vetar a 
matéria. Vereador João Batista Viana: Concordando com as palavras do Vereador 
Alencar Neto, argumentou que a vinda de um Deputado Federal à Câmara Municipal 
de Marco para os devidos esclarecimentos seria mais viável, uma vez que este 
estaria a par de todo o processo de tramitação da reforma da Previdência na Câmara 
Federal. Vereador Rusemberg Gomes Guimarães: Explicou que já havia convidado 
um dos Deputados Federais, mas que o mesmo ainda deveria encontrar oportunidade 
de visitar a Casa Legislativa para dar os devidos esclarecimentos. Requerimento 
023/2019: Vereador Rusemberg Gomes Guimarães: Apoiou a aprovação do 
Requerimento, explicando que por conta do período invernoso favorável, poderia 
haver danos na estrutura da ponte, o que poderia ocasionar problemas de grandes 
proporções à população. Vereador René Osterno Rios: Disse que por se tratar de 
um trecho que dava acesso a várias localidades do Município, o serviço de vistoria 



 
 
 

 

por parte da Defesa Civil e o melhoramento da estrutura da ponte evitaria que 
ocorressem acidentes entre os condutores de veículos que por ali trafegavam. 
Vereador João Batista Viana: Destacou que por se tratar de uma ponte que vinha 
sendo usada já há muitos anos, seria viável que os Governos Federal ou Estadual 
resolver o problema. Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: Informou ter tido 
conhecimento de que o Senhor Governador Camilo Santana havia prometido 
restaurar todo o trecho da estrada onde se encontrava a referida ponte, tendo, 
inclusive, o Senhor Prefeito Municipal, estado presente em reunião onde se havia 
debatido o assunto. Requerimento 025/2019: Vereador João Batista Viana: 
Discutiu a matéria dizendo que o Centro Cirúrgico havia sido deixado pela Gestão 
anterior em situação de escassez e que tinha conhecimento de que o Município havia 
feito convênio com o Município de Maracanaú. Assim, que não tinha informações 
acerca da possibilidade de reabertura do Centro Cirúrgico, mencionando que um dos 
empecilhos para a reabertura, segundo havia sido informado, era o alto valor cobrado 
por anestesistas para atuação no Município. Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: 
Disse ter tido conhecimento de que alguns médicos voltariam a trabalhar em Marco e 
argumentou que a reabertura do Centro Cirúrgico do Hospital Manuel Jaime Neves 
Osterno evitaria que o Município tivesse maiores gastos na área de Saúde, pois 
deixaria de transportar pacientes para Maracanaú, para serem assistidos pelo Centro 
Cirúrgico daquele Município. Vereadora Socorro Osterno Neves: Destacou que o 
Senhor Prefeito Municipal vinha atuando na intenção de atender a todos os 
marquenses de forma satisfatória na área da Saúde, proporcionando atendimento de 
qualidade aos pacientes. Em seguida, o Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu 
à deliberação do Plenário os Requerimentos nºs 019, 020, 021, 022, 023, 024, 025 e 
026/2019, em processo nominal, por quórum de maioria simples em um só turno de 
votação, os quais foram aprovados por unanimidade. Não havendo mais matérias a 
serem discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu a Deus, 
pela sua proteção, ao público presente e aos Senhores Vereadores, por suas 
participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 08 (oito) de 
abril de 2019, em horário regimental. Em seguida, declarou encerrada a Sessão. Para 
constar, Eu, _______________________, Antônio Ademar Alencar Neto (Primeiro 
Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das Sessões, em 03 (três) de abril de 
2019.  
Francisco Robério Vasconcelos – Presidente: 
Antônio Ademar Alencar Neto – Primeiro Secretário: 
 


